

BBC分析：昆明惨案挑战中共治疆政策？恐怖主义？

【阿波罗新闻网 2014-03-05 讯】



中共政府指责新疆分离主义分子发动了昆明恐怖主义袭击

昆明火车站暴力袭击案发生以来，在中国和国际一片谴责声中，也有国际安全问题分析人士指出，如果事件最终得以证实是新疆分离主义组织所为，那一方面显示这些组织的行动发生战略性升级，另一方面也再次对北京现行高压围堵政策的有效性提出质疑。

也有分析人士指出，恶性凶杀就是恶性凶杀，中国不应效法美国“失败”的反恐战争策略而轻易以“恐怖主义”概念划地为牢，进一步激化民族矛盾，给恐怖主义更多滋长土壤。

恐怖主义？

暴力袭击发生以来，中国媒体除延续官方口径报道之外，分析文章主要是批评西方媒体不愿将事件定性为恐怖主义袭击“不公”、“选择性报道”和“双重标准”等等。

西方媒体则在报道惨案同时，一方面质疑官方的“有组织恐怖主义”指称背景，另一方面也质疑北京长期坚持的“铁腕治疆”政策的有效性。

在昆明暴力袭击是否是恐怖主义袭击的论战中，其中一大焦点就是肇事者是否受到境外伊斯兰极端主义组织的教唆和培训。

截止到发稿时间为止，尚未有任何组织声称对昆明惨案负责。

中共政府指责新疆分裂主义分子发动这次恐怖袭击。中共警方称恐怖袭击是“以阿布都热依木·库尔班为首的暴力恐怖团伙”发动的。

中国官方报道称，袭击者携带了东突运动的黑底星月旗，并从短短20几分钟就杀死杀伤百多人断定他们接受过训练。

美国乔治华盛顿大学研究维族事务的教授尚·罗伯茨（Sean Roberts）则认为，从袭击者使用简单的砍刀等武器一项来看，就很难把他们与国际恐怖主义组织联系起来。

不过，罗伯茨认为，事件可能说明中国境内一些选择暴力手段的维族人开始暴力升级。

英国诺丁汉大学当代中国研究所的曾锐生教授也认为，中国境内目前发生的事件还很难说是真正意义上的恐怖袭击。

他认为随着美欧军队撤离阿富汗，中国在阿富汗的利益将会进一步与塔利班直接冲突，从而可能会在“未来五年内”开始见到“真正的恐怖主义袭击”。

政策挑战

英国《金融时报》3月4日发表报道分析文章称，昆明暴力袭击显示中国对新疆采取的“遏制战略遭遇戏剧性的失败”，这给北京带来“严重的政策挑战。”

文章质疑，中共政府对维族“分裂主义”的铁腕回应，是否反而“成功地制造了一场更加棘手的危机？”

澳大利亚布里斯班格里菲斯亚洲研究所的新疆问题专家克拉克（Michael Clarke）在接受法新社访问时也指出，如果证实事件是有组织的恐怖主义行为，那就意味着分离主义恐袭走出新疆、走向全中国，必然加剧北京方面的焦虑。

英国诺丁汉大学教授曾锐生认为，中国的治疆政策长期忽视了发生类似暴力事件的根本，而反恐是难以单单依靠保安力量完成的任务。

曾教授认为，汉族人在中国大陆学校举刀砍杀无辜如果只算是恶性凶杀，那么维族人杀人不应轻易就冠以“恐怖袭击”，否则只会重蹈美国“反恐战争”的失败前辙。

他认为美国的反恐战争不但没有消除恐怖主义，反而使得国内穆斯林着装的人成为令人猜疑和恐惧的对象，加剧了族群和社区矛盾，实际收效没有多少。

长期以来，包括中国国内和国际上的不少民族问题专家与学者都曾指出，解决中国民族问题的关键在于寻找汉族和边疆各民族都能接受的文化底线，而不是一味地一方面给一些经济实惠，而另一方面则坚持以铁腕和汉化政策。

也有不少分析人士建议在中国建立公民观，淡化民族观，强调公民之间人人平等，而不要继续强调少数民族和多数民族。

不过，多数中国境外的分析人士都对中国在现行政治体制下解决国内民族矛盾问题上有新的思维和新的突破不报乐观态度。

（编译：皓宇责编：李莉）

本文URL: <http://www.aboluowang.com2014/0305/377113.html>

[郑重声明: 新闻和文章取自世界媒体和论坛, 本则消息未经严格核实, 也不代表《阿波罗网》观点。]